

Особенности обеспечения основных прав и свобод граждан на личную неприкосновенность при производстве следственных действий в суде первой и апелляционной инстанции

Глоба Алина Вячеславовна

Осуществление любой правоохранительной деятельности, затрагивающей права и свободы человека, в том числе право на личную неприкосновенность, не должно каким-либо способом влиять на ограничение и уважение прав и свобод человека и гражданина. В том случае, если без такого ограничения обойтись нельзя, то такая ситуация должна быть закреплена на законодательном уровне. Следует отметить, что в первую очередь возможность указанного ограничения возможна в силу конституционного положения, согласно которому права и свободы человека могут быть ограничены в соответствии с федеральным законом и только в той мере, в которой такое ограничение необходимо для того, чтобы защитить права и законные интересы других лиц.

Под обеспечением соблюдения и уважения прав человека и гражданина следует понимать неукоснительное исполнение требований норм федерального законодательства, а также положений нормативных актов, имеющих ведомственный характер

Прежде всего, следует отметить, что права и свободы человека признаются в качестве высшей ценности. Это положение является одним из принципов, на которых строится российское право. Так, Конституция РФ закрепляет положение, в соответствии с которым права и свободы человека и гражданина в российском государстве гарантируются, как того требуют общепризнанные принципы и нормы международного права.

Конституция РФ, закрепляя принцип соблюдения и уважения прав человека и гражданина, также исходит и из положений, закрепленных в Конвенции о защите прав и основных свобод человека, подчеркивая, что в Российской Федерации не допускается издание нормативно-правовых актов, которые направлены на отмену или умаление прав и свобод человека. Обратим внимание на то, что в любом случае гражданин может обратиться за судебной защитой своих прав, что также нашло прямое отражение в Конституции РФ.

Однако некоторые права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены, если это предусмотрено специальными федеральными законами и изданными на их основе ведомственными нормативными актами. Однако такое ограничение следует рассматривать в качестве исключения, которое может быть введено для защиты наиболее важных общественных ценностей. Аналогичное положение содержит и Конвенция о защите прав и основных свобод человека.[1]

Конституционный Суд РФ, проведя анализ собственной практики и практики Европейского Суда по правам человека, выработал основные позиции, которые допускают ограничение прав и свобод человека и гражданина. Таким образом, если такие позиции взять за основу, то мы можем их проецировать на осуществление следственных действий, проводимых в стадии судебного разбирательства и которые затрагивают право на свободу и личную неприкосновенность.

При осуществлении любого следственного действия, и стадия судебного разбирательства не исключение, должны соблюдаться и обеспечиваться права и свободы человека и гражданина.

На законодательном уровне созданы предпосылки в сфере реализации соблюдения прав

и свобод человека и гражданина

Закон не только закрепляет обязанность по обеспечению соблюдения и уважения прав и свобод человека и гражданина, но и дает перечень конституционных прав, соблюдение которых необходимо при осуществлении следственных действий, направленных на ограничение свободы и личной неприкосновенности необходимо.[2]

К таким правам закон относит неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, неприкосновенность жилища, тайну корреспонденции. Указанным положениям принадлежит важное значение, потому что они конкретизируют права человека и гражданина, которые закреплены в ст. 23-25 Конституции РФ, и их обеспечение предписано законом непосредственно при применении к объектам следственных действий.

Соблюдение и уважение прав и свобод человека и гражданина выступает главной обязанностью при производстве следственных действий на стадии судебного разбирательства, равно как и на стадии предварительного расследования.

Таким образом, можно констатировать, что к соблюдению и уважению прав и свобод человека при осуществлении следственных можно отнести следующие положения:

— конституционные права личности, которые обязательны для соблюдения при проведении следственных действий;

— возможность обжалования нарушение прав и свобод в вышестоящий суд.

Библиографический список:

1. Козлов Д.Е. Право на личную неприкосновенность // Актуальные вопросы юриспруденции и экономики. — 2017. — С. 145-151.
2. Нагорная А.А. Личная неприкосновенность как право гражданина Российской Федерации// Конституционная и административная реформа в России: проблемы и перспективы. — 2016. — С. 441-445.